

единица уже почти не нужен и знание иностранного языка **само по себе** преимуществом теперь не является. А вот незнание иностранных языков, предупреждают специалисты, может осложнить задачу поиска работы. Теперь нужны специалисты различных отраслей хозяйства со знанием иностранных языков.

#### Резюме

В статье анализируются различные формы и методы обучения иностранным языкам студентов сельскохозяйственных вузов. Обучение на основе общения является сущностью всех интенсивных методов изучения иностранных языков, поэтому необходимо широко использовать коммуникативный подход в изучении языков на занятиях

#### Summary

In this clause the various forms and methods of training to foreign languages of the students of agricultural high schools are analyzed. The training on the basis of dialogue is in essence of all intensive methods of study of foreign languages, therefore it is necessary widely to use the communicative approach in study of foreign languages.

УДК 94(476) «1941»

### **БЕЛОРУССКИЙ ПОГРАНИЧНЫЙ ОКРУГ В ПЕРВЫЕ ДНИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**В.П. Верхось**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

22 июня 2004 года в городе Гродно произошло историческое событие. В торжественной обстановке был открыт мемориальный ансамбль воинам одиннадцати погранотрядов (105, 106, 107, 86, 87, 88, 17, 83, 13, 16, 18) и отдельных подразделений Белорусского пограничного округа, погибшим в первые недели Великой Отечественной войны. В открытии принял участие и выступил Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко, который отметил, что защитники Отечества в годы войны проявили мужество, стойкость, героизм и самоотверженность.

Мемориальный ансамбль был построен по инициативе Государственного комитета пограничных войск Беларуси и ветеранов – пограничников за счет добровольных пожертвований, помощи республиканских объединений и организаций, общественности города Гродно, а также средств, заработанных на республиканском

субботнике. Свой вклад внесли и пограничные ведомства братских государств – России, Казахстана, Кыргызстана и Молдовы.

Белорусским пограничным округом в 1941 году командовал генерал-лейтенант Богданов Иван Александрович. Начальником отдела политпропаганды был бригадный комиссар Верещагин Федор Акимович, начальником штаба Сухарев Сергей Александрович. В более чем двухстах пограничных заставах, пятидесяти комендатурах, отдельных подразделениях служило около 20 тысяч человек. 140 застав 105-го Кретингского (начальник отряда майор Бочаров П.Н.), 106-го Таурагского (подполковник Головкин Л.А.), 107-го Марьямпольского (майор Шалымагин П.С.), 86-го Августовского (майор Здорный Г.К.), 87-го Ломжанского (полковник Горбатюк И.М.), 88-го Шепетовского (майор Зиновский А.С.), 17-го Брестского Краснознаменного (майор Кузнецов А.П.) пограничных отрядов охраняли 1082 километра государственной границы с Германией (от Бреста до Паланги).

83-й Мало-Слободской (полковник Зубарев Н.П.), 13-й Березинский (майор Сметанин Т.А.), 16-й Дзержинский (подполковник Алексеев А.А.), 18-й Житковичский (полковник Аканин М.Р.) пограничные отряды несли службу на старой границе.

В окрестностях Гродно, в Пышках располагалась окружная школа младшего начальствующего состава (начальник школы майор Зиновьев Б.С.), а в районе д. Королино 10-я авиа эскадрилья погранвойск НКВД СССР.

Служба на границе требует большой бдительности, наблюдательности, умения быстро принять верное решение. Пограничники не раз информировали командование о сосредоточении немецких войск и техники у наших границ. По мере своих сил и возможностей готовились к отражению противника. На заставах, в основном, были станковые и ручные пулеметы, винтовки, гранаты.

Накануне войны учитывая тревожную обстановку начальник пограничных войск НКВД Белорусского округа 20 июня 1941 года издал приказ об усилении охраны границы, содержащий конкретные указания.

Гитлеровское командование, готовя нападение на СССР, отводило на уничтожение пограничных застав 20-30 минут. Против немногочисленных по составу пограничных застав выдвигались рота или батальон, усиленные артиллерией, минометами, танками или бронемашинами. Наступлению пехоты предшествовала артиллерийская подготовка и бомбардировка. И в этих, невероятно сложных условиях, пограничники не дрогнули, а смело и решительно

отбивали атаки врага, часто переходя в контратаки, навязывая ему рукопашный бой. В ряде случаев их поддерживали отдельные подразделения Красной Армии. Соппротивление пограничников вдоль всей границы продолжалось от нескольких часов до нескольких суток. Некоторые заставы немцы захватили только тогда, когда погибли все ее защитники. Сотни фашистских солдат и офицеров нашли себе могилу на государственной границе.

В ходе боев погибли и были ранены жены и дети командиров, проживающие на заставах, часть из них были вывезены в Германию.

Для сотен пограничников первый день войны стал последним днем их жизни. Они погибли как герои, защищая свою Родину. К сожалению, фамилии и имена многих красноармейцев и командиров, их судьбы остаются неизвестны. Большинство застав и комендатур сгорели вместе с документами.

Начальник 8-й заставы 88-го Шепетовского погранотряда Лебедь Яков Гаврилович в бессознательном состоянии попал в плен. В лагере военнопленных под фамилией Базыкин Николай Семенович записался в РННА. В Осинторфе связался с комсомольцами-подпольщиками. 15 августа 1942 года привел в партизанскую бригаду Константина Заслонова 38 человек с полным вооружением. 15 сентября 1942 года был назначен начальником штаба бригады. 28 сентября 1942 года вместе с раненым командиром отряда Омельченко, пятью ранеными партизанами и женщинами перешли линию фронта. Во время боя на заставе 22 июня 1941 года, его жена Лебедь Анастасия Никитична подорвала немецкий танк.

Некоторые пограничники стали организаторами, командирами и комиссарами партизанских отрядов и бригад. На боевом счету пограничников БПО героическая оборона Москвы, Сталинграда и других городов.

Автор этих строк ведет поиск пограничников, погибших и пропавших без вести, прошедших фашистские концлагеря, воевавших в пограничных полках и партизанских отрядах. Пока удалось восстановить 8742 фамилии красноармейцев и командиров Белорусского пограничного округа, принимавших участие в первых боях. Сбор документов и материалов, воспоминаний, фотографий, встречи и переписка с бывшими защитниками границы позволили совместно с Государственным комитетом пограничных войск РБ подготовить к печати книгу «Память. Белорусский пограничный округ». Большую помощь в сборе материалов оказали и ветераны-пограничники. Но поиск неизвестных героев продолжается. Трудность заключается и в том, что территория, где дислоцировалось

большинство указанных отрядов, ныне входит в состав Польши и Литвы.

В литературе о Великой Отечественной войне есть немало высказываний советских и немецких полководцев о стойкости и мужестве солдат в зеленых фуражках. Маршал Советского Союза, четырежды Герой Советского Союза Г.К. Жуков писал: «О мужестве пограничников могу сказать только одно, я всегда был спокоен за те участки фронта, где стояли в обороне или шли в наступление пограничные войска». У Маршала Советского Союза И. Баграмяна находим такие слова: «Победа закладывалась с первого ответного выстрела на границе, с первого ответного броска гранаты, с первого свалившегося замертво от нашего огня фашиста, с первого подбитого танка врага».

Генерал-полковник Л.М. Сандалов в своей книге «Пережитое» приводит признание бывшего начальника штаба 4-й немецкой армии генерала Блументрита, сделанное английскому историку Лиддел Гарту. «Начальная битва в июне 1941 года впервые показала нам Красную Армию. Наши потери доходили до 50%. ОГПУ (по-видимому, имеются в виду пограничники – Л.С.) и женский батальон (очевидно, жены начсостава – Л.С.) защищали старую крепость в Бресте до последнего, несмотря на тяжелейшие бомбежки и обстрел из крупнокалиберных орудий. Там мы узнали, что значит сражаться по русскому способу...»

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 августа 1941 года за мужество и героизм, проявленные в первые дни войны, орденами и медалями были награждены 737 пограничников, 9 из них удостоены звания Героя Советского Союза. Среди награжденных и пограничники БПО. Начальнику 17-й заставы Ломжанского погранотряда младшему лейтенанту Тихонченко Алексею Наумовичу вручен орден Ленина.

В мае 1965 г. звание Героя Советского Союза было присвоено начальнику 9-й заставы 17-го Брестского Краснознаменного погранотряда лейтенанту Кижеватову Андрею Митрофановичу (посмертно) и начальнику 3-й заставы 86-го Августовского погранотряда лейтенанту Усову Виктору Михайловичу (посмертно). Тысячи бывших воинов награждены орденами и медалями.

Появились именные заставы имени И.П. Беляева, А.М. Кижеватова, Ф.П. Кириченко, П.М. Кубова, А.А. Новикова, П.А. Родионова, А.Н. Сивачева, В.М. Усова и др. Славным защитникам Отечества посвящены книги, журналы, песни, стихи. В некоторых школах республики, на ряде застав Брестской Краснознаменной

пограничной группы им. Ф.Э. Дзержинского и в Гродненском погранотряде созданы музеи, комнаты боевой славы, посвященные воинам-пограничникам. Целеустремленно работают ветеранские организации погранвойск. Они проводят большую военно-патриотическую работу среди молодежи. За последние годы открыто несколько памятников и мемориальных досок. Боевые традиции, героизм и мужество участников первых боев активно пропагандирует в своих статьях и выступлениях председатель Государственного комитета пограничных войск Республики Беларусь генерал-лейтенант, доктор военных наук Александр Алексеевич Павловский. В Центре пограничных исследований ведется работа по подготовке монографии об истории пограничных войск Беларуси.

И все же надо помнить, что война не считается оконченной, пока не захоронен даже один солдат. Впереди еще огромная работа по установлению имен погибших красноармейцев и командиров.

#### Резюме

В статье рассматривается боевая деятельность Белорусского пограничного округа в первые дни Великой Отечественной войны.

#### Summary

In the article the combat activity of Belorussian frontier district in the first days of Great Patriotic war is considered.

УДК 378.663.037: 796. (476.6)

### **ВЛИЯНИЕ ЗАНЯТИЙ ПО ФИЗИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ НА ФИЗИЧЕСКУЮ ПОДГОТОВЛЕННОСТЬ СТУДЕНТОВ**

**А.В. Волчок, Ю.В. Чекан**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Целью проводимых исследований в 2005/06 учебном году на 1-2 курсах агрономического факультета и факультета ветеринарной медицины было определение физической подготовленности студентов.

Осенью и весной были приняты 6 контрольных нормативов. Далее была определена динамика по каждому нормативу у каждого студента, и определен средний показатель динамики для группы, что показано в таблице.